

1913 július hó 25-én átadott
T. Ö.

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

55-ik szám.

Péntek, július 25.

Előfizetési ár szétküldéssel:	
HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3 " "	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Felelős szerkesztő:
KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.



Ozory István dr.

Debreczen, július 24.

Én nem tartom hozzánk méltónak, hogy a debreczeni tudományos élet és jogszolgáltatási közélet olyan kiváló, annyi odaadással, munkaszeretettel, önfeláldozással, igaz hűséggel, lelki nemességel és szivjósággal, buzgólkodó oszlopos tagját, mint megboldogult dr. Ozory István jogakadémiai tanár volt, átadjuk végkép az anyaföldnek és tőle mindörökké megváljunk anélkül, hogy haló porai felett egy pár percig megilletődve megállanánk s néhány igaz bucsu könyccseppet szemünkéből kitörlnénk.

Az ő élete tanulságos fényes példánykép; halála egy nagy lélek sas-szárnyainak tűneményes átröppenése az örökkévalóság honába. Ha szépnek és irigylendőnek lehet nevezni az örök-álmra szenderedés titokzatosan meg-rázó tragikumát (a halált), az övé ilyen volt.

Szeretet, jóság, önfeláldozó baráti nemes érzés, önzetlenség és áldozatkészség tette emlékezetessé földi életét.

Széleskörű, mélyreható tudásának, lelki nemességének áldásos jótékony-ságát 27 éven át gyümölcsöztette, mint a debreczeni jogakadémia tanára. Tanítványai iránt emberbaráti szeretetének és szivjóságának megszámlálhatatlan esetben adta tanujelét. Amikor én (ez igénytelen sorok írója), mint az ő hall-gatója tanultam őt és szellemi kiváló-ságát megismerni és tisztelni: a debre-czeni jogakadémián unikum volt az a rendszer és az a módszer, amellyel ő tanította a büntetőjogot.

Rendszere a legteljesebb szabad rendszer volt. Amit ő a büntetőjogból előadott, mindazt olyan egymásutánban adta elő, amint azt az ő lelki világa csodás leleményességgel egymáshoz sorakoztatta. Ez a rendszer az ő ki-zárólagos produktuma volt.

Ő nem követte más tudós irott tankönyvének a rendszerét. Ő teremtett rendszert és az nekünk valamennyi más

rendszerénél közvetlenebb, tudományo-sabb és hasznavehetőbb volt. Amit elő-adása után magunknak feljegyezhattunk, az bennünket nemcsak az elméleti vizsgák zátonyain, de a gyakorlati jogászelet száz meg száz erős meg-próbáltatásain keresztül is megbecsül-hetetlen biztonsággal kalauzolt.

Módszere, mellyel a maga nagy tudásának osztályrészesévé tette hall-gatóit, a természetesség, a közvetlenség s az odaadó emberbaráti szeretet föl-emelő és lebilincselő módszere volt. Büntetőjogi alapvető kérdések felett, vitát provokált és szabad vitaközösbe bocsátkozott hallgatóival. E viták során ismerte fel a professzor az ő hallgatói-nak szellemi képességét, észbeli tehet-ségét, s a problematikus tananyag iránt való érdeklődését, előszeretettel, fogé-konyosságát; másrészt pedig megismerte a hallgató a maga nagytehetségü, mé-lyen érző, nemesen gondolkodó, s az emberbaráti szeretet fenkölt istenérze-tétől áthatott tanítómesterét.

Nagyon érdekes, tanulságos és megható volt az a jelenet, amikor ő — később — a királyi törvényszéki tanácssteremben, mint védőügyvéd, mint gyakorlati jogász, több alkalommal köz-reműködött s védte a vádlottat a királyi ügyész — egykori tanítványa — táma-dásával szemben és kérte a büntető tanácsot (melynek soraiban gyakran a védő-ügyvéd tanítványai szerepeltek), hogy mentse fel a vádlottat a vád és következményei alól, vagy szigorubb felfogás esetén: alkalmazzanak enyhébb büntetési tételt, mint aminőt a közvádló kir. ügyész indítványozott.

Csekély az én erőm, gyarló az én irótehetségem ahhoz, hogy megboldo-gult Ozory István dr. kiváló érdemeit kellőképen méltatni tudnám.

Te, boldogabb hazába költözött emberbarát! Te felejthetetlen áldott em-léki professzorom, ki engemet az utóbbi időben barátságoddal tiszteltél meg, — fogadd fájdalmas bucsuszómat, s igaz lélekből fakadó bucsukönyvem!

Ha van feltámadás, örökélet és örökboldogság azok számára, kik ezen a földön igazán nemesen és tiszteletre méltó elhivatásuk szerint éltek: te meg-érdemled mindazt, amiben a tulvilágon

az isteni bölcsesség a legjobbakat ré-szesíti.

Pihenj békén. Isten veled! Isten veled!

Király Péter dr.

Semmi baj nincs, öröljünk hát.

A derüs államférfiu.

Debreczen, jul. 24.

Feketén létők, aggodalmaskodók, Tamások, ki-csínghitűek, menjetek el Khuen-Hédervérgy gróf-hoz, hogy kigyógyuljatok kellemetlen betegsé-getekből és ezentul rózsaszínű ködben uszva léssátok az egész világot.

Meg fogjátok halni, a ti rémüldözéseket csak a képzeletetek okozza: a valóságban nin-csen semmi nyugtalanító.

Egy esztendő óta tart a pangás és az egész gazdasági élet bénasága. De hát mikor je-lentett az ilyesmi egyebet, mint azt, hogy a jó ezután jön. Az igazi bölcs nem akkor ne-vet, amikor a völgynek sétál, mert az után a hegyrekapaszkodás következik, hanem akkor ujjong, mikor a meredekre vészorog, mert az után jön a könnyű része az utnak.

Hogy iszonyuan a kurtébbat húztuk a Bal-kénon? Hát aztán? Hiszen eözékenységből is csak azt tettük volna azokkal a kicsi államok-ka, szemben. — Nem szép magától, Krausz ur, hogy esőnek vesz a tálból és a nagyobb dar-ab hust veszi ki. — Hát maga talán a kisebb vette volna? — Igenis, én a kisebbet vet-tem volna! — Nohát akkor mit lármáz, a ki-sebbit így is megkapta!

Hogy bepolitikánk fenekestől tel van for-dulva?! Na ugyan ki fog az ilyen csekélysé-gem fennakadni. Az csak nem sok, hogy négy-száz emberből mindég hiányzik vagy száz. — Hogy éppen az eplenzékiek azok, akik hiányza-nak?! Kérem, tessék elhinni, ez véletlenség is lehet.

Hogy az érviz egész országrészeket előn-tött; hogy tízmillió métermérsávjá kevesebb buza termett; hogy járványos betegségek du-nak; hogy még a trafik forgalma is vissza-ment; hogy Horvátországban ajig lehet már fé-

A „Bikszádi” Gyógy-ásványvíz természetes

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkotászeinél fogva a legjelesebb. Gyógy-hatása főleg a hasonlóságtól külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idei termésvi savanyu borral vegyítve kellemes ital. „BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

ken tartani az indulatokat; hogy Fiumében Izadés van jelenünk; hogy ezrével adják be a csökkérvényeket és szikjatalajon álló firmák forognak föl estétől-reggelre; hogy mindennap kimutatkozik egy-egy jele az összeállítászt mo narchia közeli szétrobbansának; — no hallja, kérem, ha maga az ügyesüket firkáló újságoknak többet hisz, mint a derűs államférfiaknak, akik mindebből semmit sem vesznek komolyan és csak mosolyognak mindezek fölött, hát akkor csak magára vessen a következményekéért. Tessék ehhinni, hogy nincsen semmi rossz újság egyéb, hogy a Bundás kutya megdög- lött. No igen, mert sok lónust evett! Hogy-hogy? Hát mert-hogy a parádéslovak agyon- dolgozták magukat a vízfordásban. Micsoda víz- fordásban? Hát amikor a kastély leégett a ra- vatai gyertyáitól. Hogy miféle ravatal?! Hja, igaz, azt elfelejtettem mondani, hogy a méltóságos asszony meghalt! Meg ám! Megölte a nagy szűgyen, hogy a méltóságos kisasszony megszökött a softóirel.

Más vajami rossz újság nincsen is oda- haza.

Vidéki szülők

akik gyermeküket Debreczenben akarják iskoláztatni,

gondoskodjanak

arról, hogy a gyermek észére jóravaló polgári családnál

tisztességes ellátást

és gondos felügyeletet biztosítsanak. Ne halasszák ezt a fontos kérdést az utolsó percre, hanem hirdessék szándékukat idejekorán a „Debreczen” apróhirdetési közt, hogy a beérkező ajánlatok közül a legmegfelelőbbet kiválaszthassák.

Talált levelek.

A «Debreczen» eredeti táncja
Írta: Sipos János.

II.

Emlékezések

Szomorú végű barátom által örökségképen nem hagyott kis csomag levél között az alábbi levelet találtam másodikként. Ez már egy hét- tel később kelt az előbbinél s nagyobb részt az idejével azejtől — az elválásig — töltött boldog és szép időkre való visszaemlé- kezéseket foglal magában.

A méjabus levelet olvasva, önkéntelenül is olyan hangulat keríti hatalmába az ember, mint amikor kora tavasszal elsárgult faleve- let lát jehullani a virágzó fákról s szinte önkénytelenül is az őszre, a szomorú, lomb- hullajtó őszre gondol.

De beszéljen a levél maga:

D—en, jul. 9.

Imédott kicsi Bözsikém!

Aranyos szép kis Istennöm!

Mint vajami rettenetes, nyomasztó súlyú élmom fűnik fel ejttem az a végtelenül hosz- szu, gyötrelmekkel telt hét, amelyet tévol Té- led, mindenkitől ehhagyatva töltöttem ebben az óriási embersokaságban, ebben a visszataszító- tóban üres és rideg városban. Lelkem gondolat- jaitm szüntelenül Veled voltak ezejtett a gyöt- rődésekkel és kinnal tejt hét alatt és minden pillanatban csak a Te csodás jényedet lebeg- ték köztül, alázatos imákkal hódolva istennö-

Országos pártszervezés.

Az ellenzék küzdelme.

Budapest, jul. 24

4(Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.) Né- hény nappal ezejtött megírta — fővárosi tudósi- tója telefon-jelentése alapján — a «Debreczen», hogy az egyesült függetlenségi és 48-as párt országosan szervezkedik. A kezdeményező jé- pések megtörténtek s e héten véglegesen meg- állapítják az agitáció programját. Amint fő- városi tudósítónk jelenül, pénteken délejtőt gr. Károlyi Mihály elnöklte ajat ülést fog tartani a párt-szervező bizottság, melyet a független- ségi párt igazgató-tanácsa bizott meg ezzel a feladattal: Károlyi gróton kívül részt fognak venni a tanácskozásban: Bakonyi Samu, Deb- reczen képviselője, Tóth János, Zjinszky István és Beck Lajos. Ezen a tanácskozáson az egész nyári akció programjáról lesz szó s kijelöl- jenek azokat a vármegyéket, amelyekben július és augusztus hónapokban megjelennek a függet- lenségi párt kiküldöttei. Ezek között — mint már legutóbbi lapszámunkban is írtuk — első lesz Debreczen város.

A kormány táborában e nem titkolható ide- gességgel nézik az ellenzék terjeszkedését s országos terjeszkedését. Hozzájárul ehhez An- drássy Gyula gróf akciója is, amely talán még a nyáron testet öjt és megajakul Andrassy új- kormányképes hatvanhetes pártja. A rombolás és az erőszak táborának nem tetszenek ezek a dolgok, fanyar arccal kénytelenek konstatálni, hogy az ellenzék nem vesztette el kedvét a további küzdelemtől.

Az egyesült függetlenségi és 48-as párt su- lyos kötejezettséget vállal magára, amikor tag- jait szétküldi az ország minden részébe. A szolgálati terrortól szemközt bátran és fér- fiasan kell megállania helyét, hogy leránthassa az éjarcot, amit a munkapárti urak hordá- nak. Ha még nem tudná az ország népe, meg- kell tudnia, hogy a borzasztó gazdasági vál-

ségből nincs kivezető ut addig, am'g ez a kormány új az ország nyakán. Az újabb ka- tonai létszámemejés már uton van, újabb és újabb pénzáldozatokat kér, követeli Bécs a ma- gyar kormánytól és amit Bécs kér, az a kor- mény szemében parancs. Ejszomorító és két- ségbeejtő az erdélyi és fejtvidéki vármegyék népének hejzete; az érviz nemcsak egész évi terméteket pusztította e, hanem lakóházaikat és egész éjjatállományukat is. A legnagyobb nyomor ejt néznek ezek a szerencsétlen, isten- től megver temberék. És hoi a kormány se- gítő keze? Senol.

A függetlenségi párt szervezkedését ilyen körülmények között bizajommal és szeretettel kísérik, mert meggyőződésünk, hogy a ta- pasztaltak után ez a párt olyan politikát csinálna, amely Magyarország szerencsétlen és küzködő millióinak jüdvére volna. Szociális al- kotások, munkásjéti intézmények, munkaj- kamak kejenek elsősorban, a gazdasági baj- jok okait kell megvizsgálni és főként és leg- elsősorban: megszüntetni. A munkapárt soha- sem jesz erre képes, mert ezt a pártot — nem hiszisz ez, hanem vajótság — Bécs rencigá- ja, onnan dirigélik. S mert ejtensége az éjt- talános, egyenlő, titkos választójognak, ejt- lensége a népjéletnek és haladésnak is.

Drinápolyban a török.

Vérontással a béke felé.

A legutóbbi eseményekről a következő táv- iratok számolnak be:

Török csapatok Drinápolyban.

Szófijéből jelentik: A nagyszámu rendes ka- tonaság, amely tegnapejtöt Drinápoly ejtöt meg

varázsod és föjséged ejtöt. Egy hoszu hét óta egyebet sem tett kinyűdó lejkem, mint kéjőan égő könnyeit hullatta meggyűtött szívemre, a melynek minden egyes dobbanása jajongó sí- rás, kétségbeesett zokogás — Utánad!

Szinte éjomban élve, fanatikus hittel ke- resjek naponként szerete a városban, ahol csak vanaha is jértünk ketten, hogy hátha vajami föjőentuli csoda történik és én újra meglé- tjak — Téged, az én oltérképemet, Istennömet. Ezek a csodák azonban csak nem akarnak meg- történni s nekem végre is be kell létnom, hogy azokon a hejyeken, ahol mi ketten vajaha egy édes, boldog órájt töltöttünk, nem maradt hétra más számomra, mint az — emlék. És én ezeknek hatása alatt oly sokszorosan na- gyon szenvedek most, hogy nem vagy mellet- tem, most, hogy tévol vagy töjem.

Azonban ezeknek tácajára is minden nap ejmegyek titokzatosan, misztikusan zárt k's há- zatok ejtöt, síró lélekkel gondolva vissza az ejmúlt szép időkre, amikor még én is Vejed jehettem, amikor még — Meljetted — én is boldog voltam. És síró, de fanatikus hittel telt lélekkel megyek keresni Téged, az Istennömet. Hogy, hátha megtalálhatnájak! Mikor pedig olyan helyre érek, ahol a titkosan sugdosó fék, a széjényen zöjdelő fűszájak és a misztiku- san csillémlő víztükör egy édes, boldog és forró csöknak voltak néma jenuu, megéjlok an- néj a helynéj és úra, meg úra átéjem annak a csöknak minden boldogságát, a sivar jelen léjdaymaival ejtöt.

Vérvörös, buja ajkonysugér kacagó, vidám

parja mejtett indultam el tegnap, hogy — a trant eddig minden nap — keresselek — Té- ged, az Istennömet. A nagyvárosi éjt fá- rasztó lérmája lassanként emaradt mögöttem s végre csak mint andalító zenét hallottam azt, amint a szejtő szárnyain tovasuhan a Végtel- lenbe. A föjttem összehajló fék zöjdelő lomb- jai édes titkokat sugdosnak egymásnak, a pa- csirta pedig végső héjaéneket csicséreggett az Unak. Én azonban nem figyejtem erre, hanem hajactam előre, tévozásodaj félbemaradt bol- cogségunkon tünődve. S egyszer csak — nem tudom, hogy méirt — a tőparton találjam ma- gamat!

Léjkemet pillanat alatt hatalmukba keriet- ték az emjékek s én lecsukdó szemeim ejtöt uja egy ragyogó, napsugaras méciusi dél- utéjt lájtam, amint léjt, ezen a tőparton sé- téjlok — Veled. Körjöttünk mindenütt nagy- fenséges csönd, nyugajom, némaság és — ka- cagó, szerejmes napsugarak pajzán táncá az ajg foarzó tő aranyznü tükren.

Aztén — beszéjmi kezdtem. Egyszerű, forró szivből jött szerelmé vallomást suttogtam Ne- ked, amare egy mosolygó «Igen» volt a vála- szod. S a hajottá csöndbe légy harmóniával olvadit bele két szerelmé szívnek forró, tű- zes, csattanó csöjka és heves dobbanása.

Kingitottam szemeimet, hogy eljűzzem a végtelen gyönyört okozó első csöjka, annak mé- morító boldogságára való visszaemjékezés ke- serű léjdaymát; ez azonban nem sikerült! Úra és úra léjtam, mint tapadt sővárgó ajkam két- tűzes ajkadra s a visszaemjékezés hatása ajatt

jejent és a jelentéktejen bolgár helyőrséget felszólított a város átadására, aia készítette a bolgárokat, hogy eljuttatás nélkül visszavonuljanak. Tegnap reggel a török csapatok megszállták a várost, miközben a lakosság között jehatatlán kegyetlenkedéseket követtek. A lakosság pániktól elfogva, menekült a törökök elől, akik nem ismernek irgalmat.

Ugyanez a sors érte Kiriljisszét is, ahol a győnge bolgár helyőrség szintén kénytelen volt visszavonulni. A törökök Kiriljisszében netlenes mészérlásokat rendeztek.

A bolgár kormány utasítást adott a nagyhatalmaknál levő képviselőinek, hogy a törökök által Drinápolyban és Kiriljisszében elkövetett mészérlások miatt tiltakozzanak a hatalmaknál.

Drinápoly sorsa.

Rómából jelentik: Itteni diplomáciai körökben az az egyhangú felfogás uralkodik, hogy Törökország semmi szín alatt sem veheti birtokba Drinápolyt, mert ez a város a londoni szerződés értelmében Bulgáriáé s enélkül nem lesz béke a Balkánon, sem Kisáziában. Az orosz kormány is biztosra veszi, hogy Nisban a legközelebbi idő alatt elfogják s mintani az ellentéteket.

A béketárgyalások.

Szófiából jelentik: A román kormány újabb sürgetésére a bolgár kormány kijelentette, hogy kész megbízottakat küldeni a sinaja béketárgyalásokra. Ettől várja a szófia kormány, hogy a román sereg abbahagyja a Szófia felé való továbbnyomulását. A Nisban levő delegátusok utasítást kaptak a fegyverszünet megkötésére. A béketárgyalások Sinajában a görög és a szerb meghatározottakkal simóknak ígérkeznek.

Román-bolgár megegyezés.

Szófiából jelentik: A bolgár távirat iroda Genadiev sürgönyére a román külügyminiszter által adott válasza vonatkozólag jelentik: Majorescu kijelenti, hogy szerencsésnek éri magát megállapíthatni, hogy a két kormány közötti tárgyalások a békekötést meggyorsítani. A kiseréjt véleményadások alapján a román kormány

lehajtottam fejem, szememben pedig — nem tudom, hogyan — éjetemben talán először két méreg könnycsepp jelent meg. Hogy kinjaim meje még jósiatod is bevéljek.

A városban benn erősen, ünnepiեսu megkondult a harang, melynek ejhaló zugsza mint-ha hívó szózat, mintha imédság lett volna. A tavacska haragoszójú tükre sötétlen csillámjott meg, a táparton álló sudár nyárfák pedig szomorú dajkát zizegetek. S én a mémoritóban boldog emjék féjdalmas súlyával terhelten lassan megindultam mhaza, sivev othonomba.

Azóta folyton csak erre gondolok, ezt, ennek az első csóknak kéjes boldogságát éjem át újra, gondolatban millió csókot küldve Hozzád. És azóta — nem tudom, miért — nem tudom megérteni, miért kellett Neked innen elmenni, s ha még emmentél, miért ne jöhetnél onnan előbb vissza, ha akarsz, ha — szeretsz. Hisz oly nagyon, oly végtelenül nagyon szeretlek s oly végtelenül érvának érzem magamat, így egyedül, tévol Tőjed!

Édes kicsi Bözsikém, esedezem, könyörgöm Neked, ha szeretsz, nem, ha szánsz is egy cseppet, hajlgass meg s jöjj haza. És irjél egy biztatás, mejeg sort, olyat, amelyet először irjél, a Te hűséges s Neked sok-sok millió forró csókot küldő rabszolgédnak, a Te Majmodnak.

U. i. Imédott kis Istennöm, jöjj haza és irj, mert küjőnben megőrülök. Millió csók pici kis szédia, a mindégi csak rád gonboló «Nyuszi»-lól.

vitán kívül állónak tekint, hogy Bulgária a Tuna-kaja-Dobrics-Bajcsik vonalat Romániának átengedi. Románia ezenkívül néhány más feltételt javasol, mejet Bulgária elfogad. A román kormány hajlandó a hadviselő fejek közötti pourparlékra egy képviselőt elküldeni. E katonai pourparlék egy egyelőreleg megállapítandó helyen fognak végbemenni. Ami a békepreliminárek megállapítására és magára a békekötésre vonatkozó tárgyalásokat illeti. Majorescu azón a véleményen van, hogy e célra Bukarest a legalkalmasabb hely.

Megegyezés Oroszország és monarchiánk között.

Párisból jelentik: A Figarónak táviratozzák Pétervártól: Az orosz nagykövet közvelítésével fontos megállapodás jött létre az orosz külügy kormány és az osztrák-magyar monarchia között. Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy a két nagyhatalom megállapította egymás között az érekek azonosságát a Balkánon és megegyezett egymással abban, hogy ha a Balkánon ezentul diplomáciai eljárás szüksége torog Afenn, egyetértéssel jár el Ausztria-Magyarország és Oroszország. Köztudomás szerint e közeledési tárgyalások diplomáciai uton már régen megindultak és most a lehető legkedvezőbb eredményre vezettek.

A törökök hadműveletet.

Szófiából jelentik: Diplomáciai részről közlik: A nagyhatalmak konstantinápolyi képviselői hétfőn erélyes lépéseket tettek a portán és követelték, hogy a török sereg ne folytassa az előnyomulást, hanem vonuljon vissza arra a területre, amelyet a londoni békeszerződés határ gyanánt megjelölt. A legerélyesebben a francia nagykövet lépett fel, sőt fenyegető hangon beszélt a nagyvezérről.

A bolgérok hétfőn este a török tulerővel szemben Drinápolyban nem mutattak eljenállást és Enver bég csapatai előbbilag vérontás nélkül vonultak be a városba. Közvetlenül azután a bolgár kormány tiltakozást jejentet be a portán, hivatkozva a londoni konferencia által megszabott határvonalra és hangsúlyozta, hogy a török seregnek már csak azért sem szabad új akcióba kezdenie, mert a portá kérésére Nacsevicset Konstantinápolyba küldték, hogy az előlánc jóviszony útját egyengesse. A szófia kormány sürgősen kérte a portát, hogy a leggyorsabbán rendezze vissza csapatait a bolgár területről.

A hamánus román sereg.

Bukaresztből jelentik: A román vezérkar utasítást kapott, hogy nyomban a fegyverszünet megkötése után állítsa hejyre a vána-szófia vasutvonalat és segítse elő az eesegszállítását Szófiába, mert a bolgár főváros lakossága és a bolgár csapatok is éhínségben vannak.

Ötezer bolgár fogoly.

Londonból jelentik: A románök szabadonbocsájtották a bolgár hadifoglyókat, száma nézve ötezer embert és hazaszállították őket.

Katonai híd a Duán.

Bukaresztből jejentik: Az itteni katonai atfások tegnap Karábiába utaztak, hogy a Duánén vert katonai hidat megtekintsék.



A fejbőr tisztántartása

az egészséges és szép hajzat legelső feltétele. Ezért mindenkinek, aki hajzatát szereti, meg kell szoknia a rendszeres fejmosást Pixavonnal. A Pixavon enyhe, folyékony fejmosó-kátrányszappan, amelyből szabadalmazott eljárással kivontak a kellemetlen kátrányszagot. A Pixavon nemcsak a hajés fejbőr tisztítására való hanem egyuttal serkentőleg hat a fejbőrre. A Pixavon hajápolás a fejbőr és a hajzat tisztításának és erősítésének a legjobb módja, ezt igazolják a modern tapasztalatok is.

Egy üveg Pixavon hónapokig tart és ára 2 kor. 50 fill, Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszertüzletben. Pixavon — hajmosást minden jobb férfi — és nőifodrász elvállal.

Finta Sándor kiszabadult.

A rabművész beszél kálváriájáról

(Sajét tudósítónktól.) Tegnap reggel mint szabad ember hagyta el a kishartai pusztát Finta Sándor. Kijenc esztendővel ezelőtt került Finta a szamosújvári fegyházba és e hosszú idő alatt nagynevű művészszé nőtt. A dajóruhás fegyenc neve azóta bejerta az egész világot: szobrai képei világhírűvé tették és a magyar művész világ nagy reménységével és bizakodással néz a fényes talentum csodálatos fejlődése elé. Egy évvel ezelőtt szabadult a fegyházból a művészfégyenc, a hartapusztai közvetítő intézetbe került, míg végre tegnap ennek kapui is becsapódtak mögötte: Finta Sándor visszanyerte szabadságát. Főjtételes ez a szabadság, de Finta bizonyosan megfelel a töltételeknek.

Östehetség ez az ember, nagy reményekre jogosít, a modern szobrászat reneszánsza. Nagyváradi fiu, szegény szüjőktől származik, öreg édesanyja ma is él, szeretettel várja haza az ő Sándor fiát. Fintának két fia került a bíróság elé, Sándor és az öcsöce, aki a fegyházban hat meg. A Finta-fiuk büne az volt, hogy megakarták öjni jejntestvérük csébitóját, egy ismert keritőnőt. Ementek ennek a veszedelmes asszonynak a lakására és szemrehányást tettek neki, amiért rossz utra ténitette tesvévérüket. Az asszony olyan válaszkot adott, hogy az amugy is izgatott és fejkajátott lelű Finta-fiuk nérontották. Sándor kést rántott és az asszonynak a szive fejé szurt. A kés megakadt a nő füzőjében és csak könnyebb sebet ejtett rajta, öt nap mulva már táncolt egy helyben. Finték a bíróság elé kerültek s Nagy Géza ügyész védindítványára gyilkosság kísérletének büntette miatt Finta Sándort 12 évi fegyházra itéjték.

Finta Sándor a szamosújvári feygházba került. Ejennt a kovácsműhelybe osztották be s a többi rabbal együtt ipari produktumokat kellett készítenie. Tajentuma és akaratereje azonban kiemelte rabtársai sorából, a feygház gazgatója hamar fejismerte az érdekes rab tehetségét és megadta neki a módot, hogy tovább képezze magát.

Az utolsó napon, kedden létozotta meg egy újságíró Fintát Kishartán. Az gazgató hívására nemsokára megjelenik a feygházodában Finta Sándor. Hatalmas, atjátatermeű ember, koromfekete hajja. Megjelenése elűrja egyérségét, szeméből mély intelligencia sugárzik. Miko: az újságíró bemutatkozik neki, mosolyogva mondja:

— Nem hittem, hogy újságíró keres. Ha tudtam volna, hogy a nyjvénosság emberével kell beszélnem, bizony nem jöttem volna ilyen gyorsan.

A feygházgazgató egy kis sétára invitál. Elindulunk a feygház kápolnája felé, ahol a művész rejejei vannak elhelyezve. Kicsiny, alig nyolcvan-kijencven ember befogadására alkalmas ez a kápolna. De belül telistele van képzőművészeti remekkel. A kápolna bejárójánál két hatalmas reje őlik a szemünkbe. Mindkettő szeniális alkotás, az egyik Jézus sirbatételét, a másik Jézus fejtámadását képezi. E két rejeiben nyjvénny meg Finta Sándor talentuma. A két nagy reje mellett egy kisebb csoport van, az apostolok és az evangélisták képe. Továbbá Magóina és Jézus. Vajamennyi alkotása igen friss, véjtozatosság és az elgondolás újszerűsége jellemzi a rejeeket.

Vajami Jézus izgajom nyugózi je, a hangja reszket, amikor beszéj:

— Rettenetes volt a büntetés, amit kellett. Ha istent őjtem volna, akkor sem érdemelte volna ekkora büntetést. A rab sorsa borzasztó. Wijde Oszkár tudta csak kifejezni azokat az érzejmeket, amelyek egy rab lelkében élnek. Minden fájdalommat munkába őjtem, reggejtől estig fizikai munkával kényszerítettem agyamat, hogy ne kelljen gondolkodnom. Késő este, amikor mindenki lefeküdt, én olvastam és néztem a fajakon elszáradó árnyakat. A munkám annál nehezebb volt, mert hiszen sohasem láttam azejött valamirevaló szobrot s épp a szobrászat volt az, ami azejött legkevésbé érdekelt. Ma elborzadok, ha visszagondolok, milyen borzasztó volt az a munka, amíg odajutottam, hogy megláttam, mit lehet csipszből csinálni.

— Mindenre, amit ma tudok, magamtól jöttem rá. A legnagyobb nehézségeken és küzdejmeiken kellett átvégödnöm, amíg odajutottam, ahol ma vagyok. Erzem, hogy tehetséges ember vagyok, tudom, hogy sikereim vannak mert egyre érkeznek hozzám a levelek, amelyekben megbizásokat kapok és olyan levelek, amelyekben fejhívják, hogy térlatokon vegyek részt.

— En ezeknek a meghívásoknak eddig nem tettem eleget, mert érzem, hogy nem vagyok még eléggé kifejődve. Erzem azt, hogy még sokat kell tanulnom, habár az utóbbi évben, amit itt töjtöttem, nagy studiumokat végeztem. Szekegy Ferencz volt igazságügyminiszter jóakaratóból egész művészettörténeli könyvtárt kapottam, amit Graf Nándor igazgató jóakaratóból állam nekem ajándékozott. Ezekből sokat tanultam. Sok mindent tudok, de semmit sem láttam. Ejső dolgom lesz, ha kiszabadulok, hogy végigjárom ama muzeumokat, Ojaszország városait, Páris. Más bajom is van. A feygházban az egyik szemem megrongéldott; helyog képződött rajta. Ezt kell legelőször is megoperéltatnom. Nagy gondot okoz az édesanyém fen-

tartása is. Amikor kiszabadulok, máris anyagi gondjaim lesznek.

Igy beszéjt a rab művész, aki kijenc év rabszkodás után szerdán szabadul. Talentuma eadig csak kis dolgokban nyjvénult, azonban a zeniéjítésétől nagy alkotásokat várunk.

Város.

A városi tanács ülése.

Debreczen, jul. 24

(Sajét tudósítónktól.) Debreczen város tanácsa ma déjejtött fél 10 órai kezdettel, Kovács József polgármester elnökle alatt ülést tartott, ameyen a városi tanácsnokok az utóbbi három nap alatt náluk felgyűlt ügydarabokat referéjták el és hoztak rájuk határozatot.

A mai ülés a szokottnál is álmosabb, unalmasabb volt és ez mindennél ékesszójóbban hiraette, hogy menthetetlenül benne vagyunk az uborkaszegzonban.

Legejőször is Vargha Ejemér dr. referéjt, utána pedig a főmérnök hejyettese sorolta föl sablonos ügydarabjait, majd Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok ismertette a városok léttratait és a város — mejehetősen unalmas — folyó gazdasági ügyeit. Tóth Emő dr. tanácsnok a szokásos kihégási bíróság ítéletek eppen a tanácshoz beérkezéjt fölbebezeéseket tárggyatatta. Szabó Ejek dr. tanácsnok pedig jelentéktelen kulturügyek mibenélléséről adott a tanácsnak felvilágosítást.

A tanácsülés csak a késő déji órákban ért véget, nem kevés boszuságára a szabadujni igyekező tanácsosoknak és a hajtuknak.

Mezeié a színház.

Aláirták a szerződéseket.

Debreczen, jul. 24

(Sajét tudósítónktól.) A debreczeni színház véjszga — amey körül hetek, hónapok óta a leghevesebb harcok folytak az egész városban, sőt az egész országban — a mai napon befejezést nyert. A nagy és heves tornajétknak utolsó fejeződésének utolsó, nagy jelenete ugyszólván tanuk nélkül, teljesen üres nézőtér előtt jétszódójt je. Nem volt senki más jelen, csak az érkejejték, akik maguk is nagyon próza módon fogták fej a nagy jelenet jelentőségét.

A mai napon érkezett meg ugyanis Debreczenbe Mezey Béla, a délvidéki színházkerület volt és a debreczeni színház jelenlegi d'rektora, hogy aláirtja a színház bérbevetelére vonatkozó szerződéseket.

Az egész művejt nem keréjt többé, mint egy kis negyedóréskába. Még egyszer utójjára fejojvásták a polgármester szobájában a szerződést, azután pedig a tanuk jelenjében aláirták azt úgy a város képviselőit, mint Mezey Béla és a tanuk.

Es ezejt négy évre ujra megpecséjtéjték a sokat henyatott debreczeni színház és színház sorsát. Pont! Nincs tovább. Az új szezon már új korszakot is fog jejenteni.

Rét öngyilkosság egy napon.

Szerelem és életuntság.

Debreczen, jul. 24

(Sajét tudósítónktól.) A mai napon két öngyilkosságot is jejentettek a debreczeni kir. ügyészségnek. Az ejső esetben a szerelem volt az, ami a hajél gondolatát mejejlte egy fiatal jelekben, a másodík esetben pedig az életuntság adta kezébe egy családós embernek a revolvert, amey aztán jól elvégezte feladatát.

A tragikus esetekről a «Debreczen» tudósítói a következőkben számolnak be:

Hajjunénásról jejenti tudósítónk: Seres Gébor 21 éves földmives-napszimos már régebbi óta szerejmes volt a város egyik feltűnő szép hajadonjéba, aki azonban nem igen szívlejte a fiatal legényt. Amin ez annyira elkeseredett, hogy ma déjejtött lakásukon egy ruhaszéritő kötélre fejakasztotta magát. Mire észrevéjték, halott volt.

A másik eset hőse Mészáros István 35 éves, nős, családós gépész, nádudvari jakos, aki ma déjejtött 9 órakor életuntségéből kifolyólag szobájában főbejtte magát és azonnal meghaj. Az erős gojyó valóságga szétronsolta a szerencsétlen ember fejét, akik szétzuzott fejéj, holtan tajéltak a szoba padozatán.

A szerelem

sötét verem.

A gyikleső és a vitriolosüveg.

Péter és Juliska.

Debreczen, jul. 24

(Sajét tudósítónktól.) A mujt vasárnap történt, de minékünk csak most hozéjt tudomásunkra ezt a majdnem végzetessé véjt esetet, amey azonban nem keréjt bele a rendőrség sajtókönyvébe, mert a boszuert lihegő szerelmes leány kibékéjt szerelmesével.

Ejhajlgátjuk a neveket is. Elég, ha annyit közljünk, hogy a legényt, aki most szögéjja a három esztendőt katonakéknál, Péternek, a leányt pedig, aki egy helybeli iparosnak a leánya: Juliskának hívéjték.

Péter, mejejt a katonaséghez bevonult, már ismerte Juliskát, sőt házasságot is igért neki, ha kiszabadul. Péter szíve a bakadojmányban is Juliskéért dobogójt, minden vasárnap fekereste a leányt s gyakran elsétájtattak a Nagyerdő őrnyas fá alatt.

Pétert a szerelem poétává avatta. Juliskához verseket írogatott, ebben is kifejezte a leány iránti forró érzejmeit. Egyik versében péjaéjt ezt írta:

Mikor őrségen vagyok,
Akkor is rád gondolok,
Rád gondolok Juliskám,
Ugy-e te is gondolsz rám?

Hosszu idő három év,
Messze tőjem még a rév,
De letelik valahogy,
A három év csak lefog.

Bakaruhám jevetem,
Csészér kosztját nem eszem,
És te hozzád sietek,
Akit nagyon szeretek.

Természetes, hogy Juliska szive is hangosan dobogott, mikor ezeket a rigmusokat elolvasta.

Nemrégben egy közeli rokonleány érkezett Péter szülőihez, akivel vitéz barátunk többször járt-kejt az utcén s a mujt vasárnap odakünn a Naggyerdőn is.

Juliskának vajaki besugta, hogy Péter más leányt udvarol és a leány, mikor maga is meggyőződött arról, hogy az ő vitéz szerelmese tényleg egy szép kis leánnyal sétálgat, szörnyű bosszura határozta el magát. Egy üveg viñort szerzett, hogy azzal elcsúfítsa azt, aki őt megcsajja.

Vasárnap délutánra tervezte a boszu végrehajtását. Megleste egy fa mejlől, mikor Péter a leánnyal mellette elhaladt. Péter azonban — szerencsére — észrevette Juliskát, aki előugrott és éppen elő akarta rántani az üveget, amikor Péter a leány karját megfogta s így nem történt semmi baj.

Juliska bevallotta szándékát. Péter pedig be mutatta neki unokahugját, aki most szüleinek a vendége.

Juliska örömeiben a kis leány nyakába ugrott, össze-vissza csókolta azt és könnyes szemekkel kért bocsánatot Pétertől s hálát adott nekkel kért bocsánatot Pétertől s hálát adott a jó istennek, hogy az ő féltékenységéből származott boszu nem sikerült.

Péter szívesen megbocsátott és most hármában mentek a leány szüleinek lakására. — Juliska megfogadta, hogy többé nem lesz féltékeny.

HIREK.

A városi bérházak biztosítása. A városi tanács mai ülésén újra szóvá lett téve a városi bérházak biztosításának ügye. Tudvalevő dolog ugyanis, hogy a város felhívására az Első Magyar Általános Biztosító Társaság megvette a bérházak biztosítására vonatkozóan néhány más biztosító intézettel együtt ajánlatát. A város azonban eddig még nem tudott dönteni a kérdésben, miután nem ösmerte a biztosítás feltételeit. Ezért megbizta Vargha Elemér dr. tanácsnokot az ügy tanulmányozásával és a biztosító intézettel folytatandó tárgyalások vezetésével.

A kolera ellen. A zimonyi hatóságok szigorú óvintézkedésekkel léptettek életbe, hogy Beogradból a kolerajárvány átterjedését megakadályozzák. Beogradból nem szabad semmiféle kút szállítani Zimongba. A zimonyi állomásoknál orvosi kirendeltségek vannak, amelyek minden Szerbiából jövő utast vizsgálat alá vetnek. Zimongban eddig semmiféle koleraárvány megbetegedés nem fordult elő.

Öngyilkos főhadnagy. Szabadkáról jelentik: Hajász Sándor, a szabadkai 86. gyalogezred főhadnagya, aki azelőtt Debreczenben is állomásozott, tegnap a lakásán szolgálót tegyverével szíven jötte magát és meghalt. Az öngyilkosságot tiszt szolgája vette észre. Az öngyilkosság okai több verzió kering a városban. Alkotójag gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, mások szerint pedig a száradpénzhiér körül követett volna el szabálytalanságokat. Levelet nem hagyott hátra.

Lopás a pénzügyintézményből. Riedl Szigrid főjelentést tett, hogy Schvartz-féle 1—2 és 5 koronás gyűjteményét ismeretlen tettes megdézsmálta. A rendőrség megállapította, hogy a tettes Benedek Boriska nevű cseléd, akinek a gyűjteményből származó 40 koronát meg is talált.

Az árvíz pusztítása Biharmegyében. Nagyváradról jelentik: Az árvíz okozta károkat csak most, a vész elmúltával lehet megállapítani. Biharmegye alispánjához most érkezett be öt járás főszolgabírójának a jelentése. A tenkei, bejényesi és a margitai járások főszolgabírái fél milliót meghaladó károkról számolnak be és a bejényesi főszolgabíró gyors segítséget kér a kormánytól. A tenkei járásban a Fekete-Körös tönkretette a nagy költséggel felépített feketebátori partot, amelyet éppen árvédelemi szempontból kezdtek építeni a kereskedelmi miniszter rendelkezéseire. A költséges alapozás munkálatok — mert csak addig jutottak az építéshez — most teljesen megsemmisültek. Enberéletben senhol sem esett kár, de a margitai járásban Széplak községben az ár igen sok állatot elpusztított.

A bűnös szerelem gyümölcse. Fekete Juliánna, aki Egri Ferenc pékmesternél dolgozott a Piac-utcában, meg augusztus vagy szeptember hónapban hét hónapos terhes állapot után egy hajott gyermeket szült és azt elásta. Több tanu vallomása szerint Debreczenben, mások szerint Hajdúszoboszlón. A rendőrség a vizsgálatot folytatja.

Berlinből Párisba. Johannisthalból jelentik: Letort francia aviatikus, akj jul. 17-én anélkül, hogy utközben jesszállott volna, Párisból Berlinbe röpjött, ma reggel négy óra husz perckor elindult Párisba. Az aviatikus Gajanecklov orosz nőt magával viszi utas gyanánt. Letort Hannoverben le fog szállni és azután folytatja útját Párisba, ahova ma este akar megérkezni.

Hannoverből jelentik: Letort és utasa, Gajanecklovné asszony ma délelőtt hét óra husz perckor a kedvezőtlen időjárás miatt itt jesszállt. Az aviatikus, amint az időjárás megjavul, azonnal folytatja útját.

Dísznőpásztorból — kántortanító. A magyar tanító éjete vajóságos kálvária-járas. Mikor a tanítóképzőt elvégzi, éveken keresztül kénytelen nevelősködni, vagy pedig djnokoksködni, míg alkama kinélközik valahova pályázni és mivel egy-egy tanítói állásra száz és száz tanító is pályázik, megfelelő protekció hiányában hosszú éveket evérhat, míg vajami jobbajta kis fajuba kinevezik. A kálvária-járas legkeserűbb stációjához azonban a faluban érkezik el a tanító. Végtelen elmaradottsággal és sötétséggel kell lépten-nyomon megküzdnie, ezerféle bosszantást és megajzatatást kell eltünnie. Örökösen hizelegnie kell a község számottevő embereinek, a bírónak, jegyzőnek és főszolgabírónak, ha türhetővé akarja tenni helyzetét. De a sanyaru fizetés, a szomorú kilátások dacára mégis akad sok lelkes fiatalember, aki telve ambícióval, és tervekkel, a tanító pályára lép. Most pedig átadjuk a szót a tudósítónak: Sümeigről jelentik, Stridón, a tanítóválasztás előtt pályázatot volt kírva és jelentkezett az állásra több okleveles kántortanító is, de jelentkezett egy stridói földműves fia is, akj dísznőpásztor. Ez a pályázó azon a cimen tartott igényt a kántortanítói állásra, hogy három emi evjégzése után a varasdi Ferenc-rendű barátoknál mint dísznőbetető szolgálj és itt a miséken az orgonát is fujtatj vele. — Megtanult orgonán járszani, de a magyar nyelvet effelejtette. A barátok szolgálataiból ké-

sőbb kocsinak szegődött el egyik varasdi gazdához. Az itt szerzett tapasztalatokkal végül hazatért s pályázott a meghirdetett tanítói állásra. Hogy biztosabb legyen a dolgában, megkérte az egyik stridói paraszt leánynak a kezét, hogy még inkább legyen pártfogója. A stridóiak meg is véjasztották a dísznőpásztor. Azzal megajzatták az okleveles kántortanítónak mejlözését, hogy a dísznőpásztor nyomorék és így más munkára nem igen alkamas.

Táncmulatság. A debreczeni földmunkés csoport saját könyvtáras alapja javára, f. hó 26-én, szombaton este, a Margit-fürdő. Munkés-Otthon dísztermében nagyszabású táncmulatságot rendez, melyre a naggyerdemű közönséget tisztelettel meghivja a rendezőség. A mulatság este 8 órakor kezdődik. Rövid egyfelvonésos kabaré nyitja meg, lesz confetti csata-szavaját és téncc cigányzene mellett reggelig. Beléptidj személyenként előreváltva 80 fillér, a pénztárnál 90 fillér. Családjegy (3 személyre) előreváltva 2 korona 20 fill., a pénztárnál 2 kor. 40 fillér. Jegyek előre válthatók: Szabó János Beicsényi-utca 73, Tóth Sándor Bercsényi-utca 30., a Bika építkezésnél Tóth Mihály és Elizser Gyujánál, valamint a városi tégla-vetőben B. Szabó Ferencnél. A zenét Bugjő Imre b.-ujvárosi elsördendű zenekara szolgáltatja. Felülfizetések köszönetje fogadtanak és a «Debreczen» újságban lesznek nyugtázva.

Az elveszett gyöngygyakék. Hire-hamva sincs az eltűnt gyöngygyakéknek. A kárvallott ékszerészczég szerződtette Chajcaszt, a hírneves párisi magándetektívet, aki az éjjamrendőrségtől függetlenül nyomoz a milliókat érő gyöngyök után. Chajcas hírdetést tett közzé a francia és angol lapokban, hogy jelentkezék, aki ellopta a gyöngygyakék, becsületszávéra fogadja, hogy még a nevét sem fogja megkérdezni, nem kutat utána, hanem átadja neki a 250.000 franknál szöló csekket, amelyet a Lloyd biztosítótársaság tűzölj ki. Neki nem az a főadata, hogy a tettest kerjse kézre, hanem hogy az ékszer szeresse vissza. Persze, senki sem jelentkezett.

Elállott a nagysága szava. Egyik vidéki fajuban történt. Ugy éjjel két óra felé vajaki rettentően zörget a községi orvos alakát.

Doktor ur, az isten szerelméért, tessék gyorsan jönni! Nagy baj van! — kiáltozott egy megrémült nő hang.

Ki az? Mi történt? — szöjt vissza kejeetlenül az élmából felriasztott orvos.

Itt a gyógyszerészczék szobájnya van. Tessék sietni doktor ur, a nagyságának elállott a szava.

Nahát — kiáltozott ki dühösen az orvos — ezért érdemes fölkejtetni az embert? Hát muszáj a nagyságának éjjel kettőkor beszélni?

Szöjt és nyugodtan tovább ajudi.

**Modern négyszobás
utczai lakás
villanyvilágítással és vízvezetékekkel
augusztus hó 1-től
KIADÓ.**

Értekezhetni itt a szerkesztőségben, vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

CSARNOK Hermione.

Regény.

Írta Thulmon Jozéfa

44.

— Lebocsáthatom már a függőnyt?
— Nem! még a jövő husz évben sem!
— kiáltá Alfonzó — örökké előtte szeretnék élni s őt bámulni.

— Vagy távozzanak felségtek e nyilástól, vagy készüljenek még többet látni — kezdé Korina — Varázszené csendülj meg s ébrazd őt éleire! . . .

Hermione itt az idő, szállj le álványról és gerjessz mindenkit bámulásra! — Bezírom sírodát! . . . Ime ő mozdul . . . meg ne rémüljétek, az ő tettei éppen oly ártatlanok leendének, mind az én varazslatom.

Ne forduljon el tőle felséged, különben újra megöli őt

Hermione leszállt az álványról s elrémült férjének nyujtá jobbját.

— Ó meleg! ő él! — rebegé ez elragadtatva, — ha ez álom, úgy sohasem életem! . . .

— Kérlek Korina, ha élet van benne, engedd őt beszélni, mondta Camiló.

— S nekünk megfejteni, hol élt, miként menekült a holtak országából? — kérde Reginaid.

— Még csak egy kis várákozásért esedezem, — szólt Korina, — ha úgy tetszik szép hercegnő, lépjen most közelebb s kérje anyja áldását.

— Tekintsen ide felséges asszonyom, ime rég siratott Perditánk feltalálták

A hercegnő zokogva borult anyja lábaihoz s ez fölété hajolva így kezdé:

— Ti meánybeliek! tekintetek ide és ontsátok leggazdagabb áldásaitokat szeretett leányom fejére! Ó! mondd meg nekem kedves gyermekem, mily csoda által menekülte meg? hol éltél s hogyan találád meg a yád udvarát?

— És halljátok ezennel, hogy én Korina szives ápolása által visszavarázsoltatam az életemre, és a drága koporsó üresen temetették el.

Ama remény által kecsegtetve, hogy a szent jóslat szerint, leányom még előkerülhet, kimétem érdeknélküli életemet e jelen órának megérhetéséért.

Minden kölcsönös felvilágosításokhoz elég időtök lesz ezentul, ti boldogok! Távozzatok most együtt s engem hagyjatok egyedül bánatommal, — mondá Korina — hadd gyászoljam férjemet, ki nem támad föl többé ama végitelet napig.

— Nem úgy Korina, — kezdé Alfonzó te nekem visszaadad szeretett nőmet és vele életem boldogságát, neked is el kell kezemből egy férjet fogadnod.

Ndm kell messze keresnem, hogy hozzád méltó társra találjak, — imhol áll egy jeles férfiú, kinek irántad való szerény hódolata már régen tudva volt előttem.

Jer Camiló! te nyerd el tőlem Korina kezét, te, kinek érdeme oly sokszerű és ezennel két király által bizonyítottatik.

Camiló féltéken közelített az imádott nőhöz, ki a király ismételt sürgölésére, nem vonakodék kezet nyújtani.

A nemeslelkű férfit e szövetség minden kiállt küzdelmeiért dusan jutalmazá.

(Vége.)

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

„Riska” állatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer száj- és körömfájás sertésvész és barmfivész ellen. A m. kir. földm. miniszter által rend. engedélyezett.

Ára eredeti dobozban 3 kor.

Főelárusító **Meller és Tsa**
Budapest, Károly-körút 10. sz.



CSÁSZÁRFURDÓ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénos hévízgyógyfűző; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszaporogatások, uszodák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos fürdők. — A fürdők kitűnő eredménye használatnak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezeléjantányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs Prospektust ingyen és bérmenten küld.

az Igazgatóság.

Alapított 1901-ben.

Horovitz Zsigmond

két szedőgép és villamos erőre berendezett

könyv- és műnyomdája

DEBRECZEN, Darabos-u. 7.

Telefon 412.

Telefon 412.



A „DEBRECZEN”

politikai napilap kiadóhivatala.

Telefon interurban 412.

Készít a
legrövidebb idő
alatt és legju-
tányosabb ár-
ban mindenféle
nyomtatványt.

NEVJEGYEK,
Eljegyzési,
Esketési és Bál-
meghívók
olismert leg-
jutányosabb
árban.

Walla József

Czementáru-gyár Részvénytársaság.

Mozaiklap-, műkö-
és cementáru gyár

Beton, vasbeton és burkoló
építési vállalat

Iroda kizárólag:

BUDAPEST, VII. Gizella-ut 3.

Alapított 1878. évben.

TELEFON 59-90.
és 141-69.

Gutmann Testvérek

kőszénbányái

Budapest, V. Béla-utca 6. sz.

Interurbán telefon: 33.

Elsőrendű porosz darab, kocka és dió-
szén, szoba és konyhafűtésre.

Ostrau-dombraui darab, kocka, dió
és aknaszén.

Ostrai mosott, gép- és kazánfűtési cé-
lokra, finom és durvaszemű kovácszén.

Drenkovai szén, ipari célokra, saját gő-
zöslükkel szállítva.

Ostrau-dombraui pirszén, öntőde és
szívógázmotor célokra.

Ostrai-légszuszpirszén, szobafűtésre

Ostrai-kőszénbrikett, 3 kilogramos
darabokban, lokomobil és stabil gépek
fűtéséhez.

Minden vasut- és hajóállomásra szállítva.

Eladó

olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilo-
méter távolságra (Féix-fürdő mellett) Nagy-
váradtól műut vezet keresztül a birtokon,
vasuti megállóhely a tanya kapuja előtt, ösz-
szesen 563 kis hold (1000 □-es)
tanyával együtt, ideálisan szép nyara-
lóhely, ebből 450 hold kitünő szántó-
föld, a többi legelő. Az átvételhez
csak 25-30 ezer korona készpénz
szükséges, a többi eladó előnyös felté-
telek mellett kölcsönképen juttatja a vevő
rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

Bányai András építőmester
Békéscsaba, Andrassy-utca 6. sz. alatt.

Világtalálmány !!

Legalább 10 ezer korona évi kereset
4-5000 korona tőkével

Egy új világtalálmány terjesztéséhez,
amely minden faluban, kisvárosban, nagy-
városban, kávéház, vendéglő, fű-
dőtelepek, iskolák és salonok
örömmel vásárolnak.

Hajdu-megyében vezérképviselőt keresünk!
Szakképzettség absolute nem szükséges!
Ajánlatokat Világtalálmány jeligére
a lap kiadóhatalába kérünk. Csak olya-
nok irjanak, akiknek a fenti tőkékük
megvan! A képviseletet esetleg több
megyére is átadjuk megfelelő tőkével
rendelkezőnek. **Kereskedő, hiva-
talnok, magánzó**, vagy bárki vál-
lalhatja a képviseletet.

R*WOLF

Magdeburg-Buckau

Magyarországi Képviselete:
Budapest, V., Báthory-utca 18

Szabad, túlhevített gőzű LOKOMOBILOK

Wolf eredeti szerkezete 10-500 lóerőig
Bármely gyártelep legelőnyösebb csomagja



Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és
beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb
lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és
egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-
épület eladó a Vénkertben. Bővebb
felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Szliács aczélfürdő.

Felső-Magyarország.

Egvedtől ismert szénsavdus vasforrás Legtöbb
vasat tartalmazó ivóforrás heiső használatra.

Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig.

Felülmulhatatlan verszegénység, sápkor, női
bajok, hágerinc és idegbajok, benulás ellen,
atszenvedeti betegség és erőss munkásság
után. Mint fürdőorvos **Dr. Nádasy István** hiv.
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra,
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda-
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó
falragaszok minden nagyobb vasuti állomáso-
ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítás
és prospektust, utazás valamint lakás árked.
vezményről az elő- és utóidényben stb. ad a
Fürdőigazgatóság, Szliács (Zólyom-megye)



A magy. kir. földművelés-
ügyi minisztérium megbí-
zásából az állami szőlő-
telep által kipróbált

Kochillin

szőlőmoly és gyümölcs-
féregirtó anyag.

bizonyult a legjobbnak az ed-
dig ismert összes anyagok
között. A szőlő virágzása idején egy-
szeri használat után minden pete, hernyó
lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és
gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és
leghatékonyabb anyag. **Ára klg.-ként
4 korona.** Minden kilogram 25 liter
vizben feloldandó, ekkora mennyiség
400 téglaszögöl szőlő bepermetezésére
elegendő. Ha a fűrtökeletpögrékbe már-
toztatjuk vagy az anyaggal ecseteljük:
ugy két kilogramm egy katasztrális hold
szőlőre elegendő. Hatása élmáradhatatlan
gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Meg-
rendelhető az ár előzetes beküldése
vagy utóvétel mellett a **Tóth-féle
Kochillin szőlőmoly- és gyü-
mölcsféregirtó-anyaggyár** köz-
ponti irodájában, Budapest, VI.,
Eötvös-utca 14.

Részletes használati utasítás mindeu
csomagban; számtalan elismerő levele
tartalmazó prospektussal dímentese
szolgálok. **Viszontelárusítókat keresüku**



Egy okos fej

elsajátítja azon vivmanyokat, melyekkel
a tápszerkémia a háziasszonyt meg
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat,
linzi és más egyéb tortákat, vala-
mint mindennemű süteményeket és
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká,
jobb ízűvé és könnyebben emészt-
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2. f. tejjel
főzve, gyermekeknek és felnőttek-
nek csontot képző, nagyszerű és
olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csoko-
ládé, tea, puding, tej, mártás és
crème vanillizására szolgál és
teljesen pótolja a drága vanillia
esővet. Egy csomag tartalma 2-3
jó vanillia-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden
csomagon. Kapható minden elelmi-
szer üzletben, valamint drogériában.
Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.



GYÜMÖLCS SZÁLLÍTÓ KOSARAT

mindenkivitelben és mennyiségben

legelőnyösebben szállít az

Országos Rözponti Hitelszövetkezet

kötelekésbe tartozó ipari és házipari szövntkezetek

Beszerező és Értékesítő Központja

Budapest, VIII. József-körut 36.

Szétküldési telepek:

Kecskemét, Szépfalu, Zenta.

Az ORIENT szálloda

BUDAPEST,

VII., Ráóczy-ut 42. szám.

teljesen ujonnan berendezett 85 szobával a
város központjában. Villanyos világítás, figyel-
mes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávéház a házban.

Szives pártfogást kér a tulajdo:

Vezető: **Schloethaur Ferenc.**



APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidéki apró hirdetés díja levéljegyekben is befizethető

Levelezés.

Nősülne csinos barna 27 éves keresztény felsőkereskedelmi iskolát járt vendéglős gyönyörű fekvésű fürdő helyen, nőül venné azon 16—24 éves szép uri leányt kinek K 10,000 készpénze van. Fényképpel ellátott levelet: »Mintaférfi« jelige alatt Miskolczi főpostára kérek.

Keresek református becsületes tisztességes háziag nev. k. s. 18—26 éves hajadon vagy özvegyet nagyobb összeggel. Budapesten 3 éve villanyfelszerelési vállalatomban, adósságom sincs, ajánlatok: Budapest, VIII. Népszínház-u. 22 Papp.

Cserébe adnám 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házba hasonló fiú, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.

Elsőrendű huspiaccczal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyar**, villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szíves ajánlatok „Előnyös“ jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Makulatura papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

Kalvan-utca 6. sz. alatt két utca bitorozott szoba esetleg külön-külön is ju ányos árban azonnal kiadó.

TELJES ELLÁTAST keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényekről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő“ címmel, kiad. ba.

Tenke Biharmegye. Legelősebb és leghathatásosabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

Egy vasüst, ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos utca 7. szám.

Allandóan

mellékkeresetként i

sok pénzt kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium“ jeligére beküldi. — Nem ügy-nökség.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDES, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen „mint a fájdalom“ osillapító bedörzsölés szer kőszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinek legismertebb népszere.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásart és ápolására ugy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kórni

Dr. Málnai Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelő-intézete Budapest, VI. Bajza-u. 20 (saját házában)

Andrássy-uti villanegyéd. 19-ik iskolai év.

- I. Nyilvános elemi leány- és fiúiskola.
- II. Felsőbb eányiskola, általános és kereskedelmi irányú továbbképző tanfolyam.
- III. Internátus bennlakó és félig bennlakó tanulók számára.

Bővebb felvilágosítást nyuit és prospektust küld

Az igazgatóság.

Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismeretsséggel bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

„fizetése képtelen“

vagy fizetési haladékot kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, hártalan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségek esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkeznek. Wienben állandó képviselőtet tartok. Cím:

Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68—17

Legjobb szépség-szer! Hölgyek részére nélkülözhetetlen!

Óvakodjunk az utánzatoktól! Törv. védve.

Ceodás, gyors és biztos hatása.

A NŐI SZÉPSÉG

elérésére tökéletesítésére és fõntartására legkítűnőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkereskedésben kapható **Földes-féle**

MARGIT CRÉME SZAPPAN

Ezen világhírű arckenős eltávoított szepiót, májfoltot, pattanást, mi eszert és más minden bőrbajt, sőt ráncokat, himlőhelyeket is, az arcot lehérré, simává és üdőbbé varázsolja. **Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 kor. Margit hölgypor (3 féle színben) 1-20 kor. Margit szappan 70 f. Margit fogpép (Zahnpasta) 1. korona, Margit arcvíz 1 korona.** Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD.

Fõraktár Debreczenben: Balázs Ödön, Jóna és Jóna drog. Kubek Sándor, Mihalovics Jenõ, Mautner Alfréd, Tóth Béla, Barócz Zsigmond [Hajduszentborszói] Ercesey Gábor gyógyszerész Hajduböszörmény.



Hársfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ózondus hársfa- és fenyőerdők. Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz gyógyinteztet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium,) savanyuvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kítűnő vendéglők. **Gyógyvize kítűnő hatású** tüdőbajok, malária (moesárláz), gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépaganatok, hólyaghurut specíficus a görvélyes csont bántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál Részletesebb felvilágosítással szolgál: a fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg-m.

Betonkészítők és vállalkozók figyelmébe!

Kotrógépen nyert Sajókavicsot és Sajóhomokot

bármely mennyiségben legjutányosabban szállit

Ravics és Homok termelési és értékesítő vállalat Miskolczon.

